

新闻公报

立法会十二题：政府部门就其政策和工作范畴进行相关统计

2010年3月10日（星期三）

以下为今日（三月十日）在立法会会议上刘慧卿议员的提问和财经事务及库务局局长陈家强的书面答复：

问题：

据悉，多个政府部门分别会就其政策和工作范畴进行相关统计，但没有一套标准的统计机制和指标。此外，政府统计处（统计处）每年出版的「香港的女性及男性 — 主要统计数字」虽就不同情况列出多项男女统计数字，但有不少人士指出，该统计所包括的范畴并不全面，而有政府部门更曾以性别并非执行相关政策的考虑去解释没有按性别搜集数据的原因。就此，行政机关可否告知本会：

- (一) 统计处有否采用性别观点主流化的检视清单以评估现时统计的概念和方法；若有，评估的结果为何；若否，原因为何；
- (二) 会否制订标准的统计机制和指标，将不同政府部门搜集的数据整合和分析；若会，详情为何；若否，原因为何；
- (三) 会否规定各政府部门在搜集资料和数据时，必须包括两性的资料，以期更准确了解两性所面对的情况；若会，详情为何；若否，原因为何；
- (四) 会否要求受资助非政府机构和鼓励私人机构在进行统计时，考虑从性别角度分析所搜集的资料；若会，详情为何；若否，原因为何；及
- (五) 会否定期与民间团体、妇女团体及学术界合作和进行谘询，就如何改善现时政府采用的统计机制及数据运用收集意见；若会，详情为何；若否，原因为何？

答复：

主席：

(一) 政府统计处(统计处)在进行各种统计工作时均有采纳性别观点主流化概念。例如，统计处在筹划和推行「二〇〇六年中期人口统计」时，便在多方面的工作引用由劳工及福利局积极推动的性别观点主流化检视清单，当中包括设计问卷和数据处理等。所编制的两性统计，包括每年出版的《香港的女性及男性 — 主要统计数字》，罗列了各项按性别划分的主要统计数字，令数据使用者更准确掌握香港两性的情况。

(二) 统计处编制及发布统计数据时，会尽量采用由国际组织颁布及广受接纳的统计定义、概念和方法，以及分类制度。有关国际组织并没有就政府编制及发布不同数据方面提出单一的机制和指标。个别政府部门在因应其政策和工作范畴的需要来搜集适用的数据和进行分析时，会参考其他先进国家相关的统计机制和指标，以及引用由劳工及福利局发出有关性别观点主流化的检视清单。统计处会按需要为各政府部门提供有关统计方面的专业意见，以协助它们搜集和分析有关数据。

(三) 政府当局积极鼓励各政策局及部门在制订法例、政策和计划时，考虑两性的观点和需要。为此，劳工及福利局鼓励政策局及部门在分析现况时，有系统地收集和分析关于两性的统计资料，以准确了解两性的情况。统计处出版的《香港的女性及男性 — 主要统计数字》，罗列了各项按性别划分的主要统计数字，为各决策局和部门提供了客观的数据和重要的参考。各政策局和部门可按需要，参考由统计处搜集的两性统计数字，以便进行政策分析或研究。

(四) 劳工及福利局向来鼓励非政府机构多考虑两性的观点和需要。这些机构，包括各受资助非政府机构和私人机构会按照它们的工作范畴和需要进行不同的统计，统计处并不会硬性规定它们从特定的角度(包括性别角度)分析有关的资料。

另外，社会福利署(社署)对非政府福利机构的监察，主要透过其《服务表现监察制度》，确保资助服务符合《津贴及服务协议》的规定和《服务质素标准》的要求。接受资助的服务营办者须就其服务单位的表现定期向社署提交双方同意的数据。政府当局会鼓励非政府福利机构收集与性别有关的数据，以协助其检视服务。

政府当局欢迎私人机构进行与性别相关的统计，关注两性的不同需要，并藉此提升有关人员及公众的性别意识。

(五) 统计处在进行不同的统计调查时，会留意数据使用者的需求及意见，并与有关的团体进行谘询工作。例如统计处每年编制《香港的女性及男性— 主要统计数字》报告书的过程中，也会与妇女事务委员保持联系，谘询有关妇女团体的意见，尽量把有关的建议纳入报告书内。

完